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ДОСЛІДЖЕННЯ АКТИВНОСТІ БОБОВО- РИЗОБІАЛЬНОЇ  СИСТЕМИ  

РОСЛИН  СОЇ  ЗА  ПЕРЕДПОСІВНОЇ  ОБРОБКИ НАСІННЯ 

Сучасний стан сільського господарства дає можливість передбачати у 

розвитку сільськогосподарських підприємств один із шляхів його майбутнього 

перспективного розвитку. Активна динаміка економічних та екологічних змін, що 

відбуваються у вітчизняному рослинництві вимагає активної та адекватної реакції. 

Зусилля мають бути направлені на мінімізацію негативних впливів на економіку 

сільськогосподарського виробництва та підвищення родючості ґрунту, від 

поглиблення інтеграції процесів накопичення біологічного азоту за рахунок 

вирощування зернобобових культур, зокрема сої. 

На думку В. Петриченка: соя належить до стратегічних культур і задовольняє 

найзагальніші потреби людства. Вона є основою піраміди рослинного білка та олії у 

світі. Економічна сутність великого попиту на сою полягає у тому, що при 

переробці однієї тони насіння одержують 700 кг соєвого шроту і 190 кг олії, при 

реалізації якої, відбувається окупність майже всіх витрат на вирощування культури. 

Наведені міркування дозволяють зробити висновок, що критерієм для ідентифікації 

аграрного ринку може слугувати насіннєва продукція сої, тому вважаємо за 

доцільне включати технологічні прийоми вирощування сої. 

Соя використовується у виробництві пластмас, фарб, полімерів, а останнім 

часом і біопалива. Олійність сої залежить від генотипу та умов вирощування і 

варіює від 10 – у дикорослих видів, до 27-30% – у деяких колекційних форм. Для 

біосировинного багатоцільового промислового використання необхідно створювати 

сорти різних груп стиглості, пристосовані до індустріальних технологій 

вирощування з урожайністю насіння 2,0-2,5 т/га, з вмістом олії у зерні 23-25% і 

вмістом гліцеридів пальмітинової кислоти до 15-20%, гліцеридів олеїнової кислоти 

– до 30-35% та гліцеридів лінолевої кислоти – до 60-65%. Більша частина вирощеної 

трансгенної сої використовується для одержання олії. Все більше ГМО-сою 

використовують для одержання біодизелю. 

Соя займає перше місце у світовому виробництві рослинної олії, яку 

використовують на харчові цілі й для виробництва промислової продукції: 

біодизельного палива, лаку, фарб, мила, пластмаси, клею, штучних волокон тощо. 

На даний час 60% насіння сої переробляється на олію. Досліджено взаємозв’язок 

накопичення олії у насінні сої з волого забезпеченням – формування вищого вмісту 

олії у насінні сої відбувається в умовах кращого волого забезпечення. Результати 

сортовипробування ліній сої у контрастних агрометеорологічних умовах показали, 

що реалізація потенціалу вмісту олії у насінні значною мірою обмежується умовами 

вирощування. Для добору на підвищення вмісту олії мають цінність генотипи, в 
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яких у несприятливі для накопичення олії роки її вміст майже не змінювався. Добір 



 

 

за потенційно високою олійністю краще проводити у вологі роки, коли найбільше 

проявляється її максимальне значення. 

Отже, соя культурна (Glycine max (L.) Merrill.) є основною зернобобовою 

рослиною у світі. Вона належить до стратегічних культур і задовольняє 

найзагальніші потреби людства. Вона має підвищене еко-інноваційне значення та 

стратегічне у забезпеченні продовольчої безпеки держави. 


